

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 héra	60 f.	1 héra	1 K -
1 évre	1 K 80	1 évre	3 -
3 évre	3 - 60	3 évre	6 -
1 évre	7 - 20	1 évre	12 -

Lapkiadó: Baranyay Lajos.  
Felelős szerkesztő: Majör Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Ide küldendő a szerkesztőreget és a kiadóhivatalt érdeklő minden közlemény és előfizetési díj.  
Egyes számai: kapharok: a dohányzószékben.

## Az uttörők leleplezése. Fényes Samu szociológiája.

Burján Károly budapesti főgimnáziumi tanár beszéde a Szent István-teremben, 1912. március 28-án tartott vitázó estén.

Engedje meg az Igen Tisztelt Hallgatóság, hogy pár szóban a magam személyével foglalkozzam. Teszem ezt kizárólag az ügy érdekében. Ellenfeleink, az uttörők, a szabadgondolkodók, a radikálisok azt szokták mondani, hogy az ő nézeteikkel csak a klerikálisok, a papok nincsenek megelegedve. Kijelentem, hogy nem vagyok kongregánista, sőt katolikus sem, hanem protestáns. Mint keresztény magyar ember állok itt Önök előtt s mint ilyen fogok beszélni.

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Ugy gondolom, hogy mindenek előtt igazolnom kell magamat, a miért előadásom címél ezt választottam: Fényes Samu szociológiája. Tettem ezt azért, hogy az igazi, tudományos szociológiát megkülönböztessem attól a szellemi szörnyszülöttől, attól a tudatlanságra épített eszmézavartól, melyet Fényes Samu széles e hazában boldog-boldogtalannak, mintegy végladást rendezve kínál.

Az elfogultlan szociológiának, magyarul társadalomtudománynak az a feladata, hogy a társadalmi élet bonyolult jelenségeiben szabályszerűségeket, törvényeket állapítson meg. Amde mi az a törvény? Minden tudományos törvény bizonyos állandóság kifejezője, vagyis kifejezője annak, hogy valamely jelenség egyenlő körülmények mellett állandóan bekövetkezik. Pl. ismeretes a fénytámból a fény visszaverődésének egyszerű törvénye, a mely azt mondja, hogy a visszaverődés szöge bármely beesés szögével, vagy az elektromosságán köréből az Ohm-féle törvény, amely megállapítja, hogy az elektromos áram intenzitása mindig, állandóan egyenlő az elektromotoros erő és

a vezető ellenállásának hányadosával. Amikor a társadalmi élet jelenségeit kutatom, itt is, ugyebár, olyan állandóságokat akarok megismerni, melyek egyenlő föltételek mellett szükségszerűleg bekövetkeznek. Kétségtelen tehát, hogy ezen törekvés közben a szociológiának is, mint minden tudománynak egyetlen vezető szempontja lehet csak s ez: az *elfogultatlan, tendenciamentes igazság*. Az igaz tudomány nem állhat semmiféle leleplezet, nemzetiség, politikai párt vagy hatalmi osztály szegálatában. Amely tudomány eszöközül dobja oda magát egy hatalmi csoportosulásnak, az valóában nem tudomány, hanem hatalmi történetés vagy legjobb esetben mások szellemi javaival való visszaélő üzérkedés.

És ilyen tudomány a Fényes Samu szociológiája. Be akarom mutatni a m. t. hallgatóságának azt, hogy mit akar voltaképp Fényes Samu s amit akar, hogyan akarja? Talán helytelenül is mondom épen a Fényes Samuénak ezt a szociológiát; nemcsak az övé ez. Hiszen mindenki tudja, hogy van Budapesten egy Társadalomtudományi Társaság néven szereplő egyesület. Ennek a Társaságnak elnöke Pikler Gyula, ez a hazát tagadó, a nemzetköziségért rajongó zsidó tanár, tagjainak legalább 80 %-a zsidó, folyóiratának, a Huszadik Századnak főszerkesztője Jászi Oszkár, zsidó nemzetiségű; e folyóirat ununkatársainak 95 %-a zsidó, amit a Huszadik Századnak ime találomra kiválasztott példányai igazolnak. Ennek a szociológus tábornak a háta mögött állanak a zsidó szabadkőművesek. A Kelet c. szabadkőműves lap 1911. évi 4. száma a szabadkőművesség harci szervei közt említi meg ezt a Társaságot, a Galilei kört s a Huszadik Század szerkesztőségét. Ennek a Társaságnak

egyik exponált tagja Fényes Samu, aki egyébként szabadkőműves is. Fényes Samu alapítását, az Utörő Társaságot a szabalkőműves Kelet a „testvérek” támogatásába ajánlotta.

A magyarországi szabadkőművességről tudvalevő, hogy majdnem teljesen zsidó hatalmi csoportosulás, melynek beigazolható célja a magyar birtokoknak teljesen zsidó kézre való juttatása. Ime a bizonyosságok: A Huszadik Század 1909. ápr. számában kész haditerv áll előtünk arra nézve, hogy miként kell kiforgatni a magyar birtokos osztályt vagyonaiból: „Ez a maroknyi kapitalista kis polgárság (zsidók)... tisztán látja, hogy a hazaláság ideológiája többé nem képviseli a progresszív polgárság (zsidók) érdekeit s világleltörését Magyarországon.” „A magyarországi nagyiparosok, nagykereskedők és pénzemberek egy maroknyi csoportja eddig is tisztában volt ezzel és ha sajátos politikai viszonyainknál fogva tényleges eslekvéssel sajnos nem is, de rokonérzéssel kíséri a birtokarisztokráciával szemben álló tábor politikáját. Mert igen jól tudja ez az intelligens csoport, hogy a harc nem mehet az ő hátrébe és a győzelem árát is a birtokarisztokrácia s gazdálkodó egyháza fogják megfizetni.”

Egy évvel ezelőtt, 1911. májusában ebbe a Társaságba egy berlini zsidó tanár, Trauz Oppenheimer öntött bátorságot, hogy csak rajta, kizárólag a birtoktöket kell támadni. „Mien tehát aggályoskodni, hogy egyelőre csak a nagybirtoktöket izoláltan támadjuk meg, főleg amikor láthatólag egyedül ez a taktika nyujt lehetőséget arra, hogy a vidéki kerületeket belátható időn belül megnyerjük s ezzel a politikai hatalom meghódítását előmozdítsuk?” (1911. máj. 600. l.) Szász Zoltán, a zsidó hatalmi politika vak eszköze 1905.

juliusában egyenesen hívogató szöveget intézett a bevándorló kázar-zsidókhoz. A hívogatas ilyen címen történt: „Csak jöjjenek!” Ime néhány sor belőle: „Oroszország neptengerének forrongó, susterő habját, a forradalmarok és elégedetlenek özönét önti ránk. Ezek, ha nem is iskolázott, de felvilágosodott emberek... Ha tönkre is tesznek néhány ezer rusnyakot vagy román, még mindig megvan az a hasznunk, hogy a tunya jobbhágytelkü népek helyett egy ősi kulturájú, forradalmi hajlamu fajtat kapunk. Magyarország romlott, elfajult, de elszánt intelligenciáját csak ilyen szintén erős rétegek képesek megőrn. Nem hoz tehát, ha kerül közejük s végül ide a zavarosba, egy jó adag haladó szellemi elem. Tehát jöjjenek!” Hét évvel ezelőt esett meg ez a hívogatas, azóta sok kázar jött át a Vereckei-szoroson s az uttörők is megsokasodtak.

Már most kérдем, hogy ettől a Társaságtól és ennek egyik ágensétől, Fényes Samutól, amely s aki kizárólagosan a zsidó nemzetiség hatalmának emelésére tör s e cél megvalósításáért nemriad vissza semmiféle eszköztől, várhatjuk-e az igazi, elfogultlan tudomány önzetlen állását. Ugy hiszem nem. Egy olyan Társaság exponált tagjától, amely Társaság 1911. dec. számában azt hirdette, hogy „egy tudományos tételt nem azért fogad el vagy torzít el, mert igaz vagy nem igaz, mert igazságáról meg van vagy nincs győződve, hanem mert alkalmassnak tartja a saját hatalmának növelésére”, ilyen Társaság tagjától igaz tudományt nem várhatunk.

Még csak egy kitünő vonását akarom bemutatni Fényes Samu urnak. A saját lapjában folytonosan a nemzeti érzést, fajunk iránt való ragaszkodásunkat gúnyolja, mert az — szerinte — tudomány-

# Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

talan és tanítja a nemzetközisége, mert az — szerinte — tudományos. No hát én ennek az útnak a saját könyvéből fogom kimutatni, hogy ő csak a magyar népből akarja kiírni a nemzeti érteket, ellenben a saját nemzetisége, a saját fajtája iránt a legrajongóbb szeretettel viselkedik. Bennünket magyarokat nemzetiségünk megtagadására tanít s a tudomány névében hirdeti, hogy a nemzeti eszme csak a kizsákmányolók által kitalált hazugság, míg ő fanatikus rajongással dicsőítmuszokat zeng a saját nemzetiségének, a zsidónak.

Ime a bizonyosság, melyet semmiféle csűrész-csavarással megdönteni nem lehet. Fényes Samu 1910-ben megjelent „Bálvány” c. könyvében van egy ilyen c. fejezet: „A választott nép.” Ez a választott nép, a zsidó, melyet pástornépek is nevez. Az egész könyv alap gondolata az, hogy az összes keresztény népfajok bálványmadók, csak a zsidó nem. „Kovács voltál pástornép az élet kenyerében népek között. De sok savanyúság jutott érte osztályrészedül. Szegény nyomoru kispástornép! Ha majd eljön egykor a számozkodás nagy órája, amikor nem a zsidóknak a hatalmasok és a bálványok alázasatosai fogják a jutalmat és elismerést mérni, hanem a szabad népek, a jutalom és elismerés nagysága attól függ majd, kinek mennyi része volt a bálványok kiirtásában. Hiába fog dicsekedni az egyik a bálványok iránti alázatosságával, a másik, hogy az emberek ostora volt, a harmadik, hogy a nyaktőlóit feltalálta, a negyedik, hogy néptelen sivatagot csinált földrészekből, az ötödik, hogy a legfőbb békót tudta verni testre, lélekre, ... elnemul, elhatványodik te előtted mind.” Tehát Fényes Samu történelme szerint a keresztény fajok csak ostort, nyaktőlót, rab-szolgaláncot találtak ki, minden értékeset pedig a zsidók. Nézzük már most az igazságot! Kik adták az emberiségnek a kultúra-korszakalkotó gondolkodóit, különösen épen a természettudósokat? Newton, Galilei, Gauss, Ohm, Coulomb, Volta, Liebig, Kirchoff, Bunsen, Joule, Wheatstone, Marconi, Edison mind a keresztény nemzetségek gyermekei. Majd azzal büszkélkedik Fényes Samu, hogy a hatalmas római birodalmat is a zsidók döntötték romba. „De hiába való a (zsidók elleni) sok gyűlölség, amint hiabavaló volt a kélezér év máglyasora, keresztterdeje, — a bálványok szapora nemzetisége ki fog pusztulni s az utolsó bálvány sirtján e fajta elleni gyűlölet is kiálszik”. . . . Mert ami a tanítás sok konkolya közt a szeretet tiszta buzaszeme, az a zsidó lelkeből sarjadzott ki, ami azonban kemény, ami gyűlöletmunka-kasztó intézmény benne, — árja (keresztény faj) elme szüleménye, idegen termés.” (Bálvány, 34—40. l.)

Ugy gondolom, épen elég volt, a citátumokból. Aki más embereket a tudomány szent nevében meg akar fosztani nemzetiségétől, maga pedig egy cionista zsidó rabbinus fanatizmusával bálványozza a saját nemzetiségét, az ne hivatkozzék az igazság kereső tudományra, hanem valjába nyilant, hogy mit akar, valjába nyilant, hogy a saját nemzetiségének, fájának a hatalmát akarja öregbíteni, de ne árutakon, a tudomá-

ny szent köpenyében akarjon bennünket falhoz állítani.

Enghiszem, hogy a magyarság mihamarabb rá fog jönni arra, hogy a Fényes Samuk nem a tudomány terjesztése érdekében állnak és törlik az utat, mihamarabb be fogja látni, hogy a tudományhoz a Fényes Samuknak semmi köze. Talán sok arcucspás után, de előbb utóbb rá kell jönni a magyarságnak arra, hogy Fényes Samuk a tudomány álcában a legféltlenebb nemzeiségi igaztást fejtik ki a keresztény magyarság érdekeit, a magyar föld, a magyar hazza ellen.

(Vége következik)

## HIREK.

### Naptár.

Április 2. Kedd.  
R. Katt.: Ferenç.  
Prot.: Földöz.  
Gör.: Sabb.  
Zsidó: Passzah 1 napja.  
Nap kel.: 5 ó. 41. nyugszik 6 ó. 28.  
Hold kel.: 6 ó. 9. nyugszik 5 ó. 32.  
Időjelzés: változás nem várható.

— Loskay Gábor bucsuja. Megirtuk lapunkban, hogy Loskay Gábor es. és kir. altábornagy, az V. honvéd kerület parancsnoka, nyugalmába vonul. A kerület tisztjei hétfőn délelőtti nagyszámmal érkeztek városunkba, hogy a távozó kerületi parancsnoktól elbucsuazzanak. D. e. 11 órákor volt a hivatalos bucsuzkodás a honvéd tisztiektől kezdve nagytérben, este pedig nagy társasvacsera lesz a Szent István teremben. Loskay Gábor távozását úgy e város közönsége, mint az egész kerület tisztjei sajnálják.

— A polgármester Budapestén. Dr. Saára Gyula polgármester ma reggel Budapestre utazik, hogy a kultuszminisztériumban Kacsokovics miniszter ritikárral végleges megállapodásra jusson az iskolák államosítása ügyében. A rosszul induló vízvezetékünk ügyében is fontos lépéseket tesz a polgármester, azonkívül még több kisebb ügyet fog elintézni.

— Ülések a városnál. Április 2-án d. e. 10 órákor a városi építészeti szakosztály, d. e. 11 órákor pedig a városi orvosok ülését tart.

— Halálozás. Öszinte részvétellel értesültünk, hogy Engelhardt József, D. V. mozdony-felügyelő Engelhardt Ferenc veszprémi theologiai tanár fivére, 1. évi március 31-én déli 12 órákor hosszas szenvedés és a szentségek buzgó felvétele után, 37 éves korában elhunyt. Temetése április 2-án, d. u. fél 4 órákor lesz a Budai-ut 48. sz. gyászszobából a Feltámasztásról nevezett temetőben.

— Az ipartestület közgyűlése. A székesfehérvári ipartestület vasárnap d. e. 10 órákor tartotta rendes évi közgyűlését a város háza nagytérben. Az elnökség részéről Say Ferenc elnök, Schnetzer Nándor és Hirtling Pál alelnökök, továbbá dr. Warhanek Ferenc jegyző voltak jelen. Az iparhatóságot dr. Kalnecker Viktor és dr. Kováts Lajos iparhatósági h. biztosok képviselték.

Say Ferenc nagy érdeklődéssel fogadott megnyitójában a munkásbiztosító pénztár revíziójának sürgetését hangoztatta, mert az jelenlegi formájában a kisiparosokak erőkötés felül terheli és folytonos zaklatásoknak teszi ki. Azután a szövetkezetek hasznosságát fejtegette és bizonyította, hogy a jelenben dúló nagy gazdasági harcban csak úgy biztosíthatja a kisiparos létét, ha a nagyökre előnyeiket nyújtó szövetkezetekbe tömörül. A zajos helyesléssel kísért beszéd után a közgyűlés egyhangúlag elfogadta a jövő évi költségvetést a zarszámok módosításra pedig a felmentvényt megadta. Elhatározta a közgyűlés, hogy az ipartestület tagjai részére egy betegséggelyző pénztárt állít fel. Végül a választásokat ejtették meg. Elnökté újból Say Ferencet, előjárósági tagokká pedig Say Ferencet, Schnetzer Nándort, Kováts Istvánt, Schmiel Istvánt, Balogh Ferencet, Berveiler Jánost, Csucs Istvánt, Háry Gyulát, Gerlits Józsefet, Cervein Mihályt, H'ckenast Kálmánt, Heigerl Jakabot, Cs. Horváth Istvánt, Süveges Istvánt, Kálóczy Gyulát, Kőrössi Gyulát, Papp Sándort, Pál Józsefet, Havranek Antalt, Kiss Antalt, Zánthó Sándort, Folkert Lajost választották meg. Ezzel a gyűlés véget ért.

— Mentőegyesület Bicskén. A bicskei tűzoltótestület megalakította kebelében az önkéntes mentő egyesületet, mely kiváltképp lesz tüzeseknél a sebesülteknek az első segélyt nyújtani és a mentő munkálatokat végezni. A mentőegyesület tagjait a megfelelő oktatásban fogják részesíteni. A humánus intézmény létrehozása Oberrecht Lajos bicskei s. jegyző érdeme.

— Hangverseny. Vasárnap délután fél hat órákor rendezte a Zenekevelők egyesülete az idei szonban utolsó hangversenyét a Szent István termet zsűfólaság megtöltő közönség jelenlétében. A hangverseny méltó záróköve volt az agilis egyesület idei működésének. A nagy zenekar egy hatalmas erejű Wagner számmal, a Nürnbergi mesterdalnokok előjátékával és Liszt Ferenc koronázási indulójával szerepelt a műsoron, mely körülmény a város sok komoly klasszikus zenekevelőjét vonzotta a koncertre s mint hallottuk, teljesen ki is elégitte. A filharmonikusok ez estére három vendéget is hoztak a fővárosból. Az első helyen említjük Marschalkó Rózsit, az Operaház jövevő művésznőjét, kinek szereplését valószínűleg Odyssea előzte meg. Először Vasquezné hallottuk emlegetni, majd Sándor Erzsi volt kombinációban, az első műsoron Medek Anna nevet olvastuk s az Operaház repertoírjának változása folytán jött hozzánk Marschalkó Rózsit, hogy művészetével, erőteljes s főleg a pianókban meleg hangjával gyönyörködtessen bennünket. A fiatal, kedves megjelenésű művésznő különösen a hangverseny második részében előadott rövid dalaival, melyeknek stílusa erősen emlékeztet Svárdströmre, aratott szép sikert, annyira, hogy a spontán felhangzó tapsokat több ráadásal kellett honorálni. Azonban nem sértjük meg a művésznőt, ha kijelentjük, hogy az

est legényesebb pontját Földesy Arnoldnak, az operaház gondnoka művészeknek játéka adta. Amit ez az ember az ő csodásán szóló, szinte beszélő hangszerén produkált, az túlhaladta a zeneművészet határát, az az ártísta művészet lapjára tartozik. A hallgatóságot valószínűleg frappirozza briliáns technikájával, aminek legeletánsabb jele volt az a bűmület, mellyel a honvéd zenekarnak a podiumon időző agjai ezt az ördöndős játékot szemléltek és hallgatták. A zongorakíséretet Diensl Oszkár zongoraművész adta pompás bravurral és finomsággal.

Husvétli sonkát rendeljen Marschalkónál Kossuth-u. Prágai 2-60 kor., saját pácolásu 2.40 kgmonkint. Telefon 181—182.

— A városi színházi bizottság tegnap délelőtti ülését tartott dr. Saára Gyula polgármester elnökletével. A Székesfehérvári Torna Club felvételére a 24-én birközversenyt rendezere a célra a színházat kéri. A bizottság tekintettel a nemes célra, a kérelmet teljesíti. A Könyves féle sztagione színtársulat előtt a kinema szkecs fog vendég szerepelni a színházban s ha a szkecs előbb nem jönne, a színészek csak f. hó 22-e után vonulhatnak be. A színházi bizottság a legnagyobb foku roszalását fejezte ki Szalkai azon eljárása felett, hogy az évadot 110 előadás előtt befejezi és erről sem szóval sem írásban nem értesíti a bizottságot. A szubvenciót ugyan kiutalják neki, de az elmaradt 1 előadásra eső részt levonják tőle.

— Baleset. Horváth Ferenc Kovács tanonc, a Berali-féle palotai-utcai Kovács műhelyben egy fűrőgéppel dolgozott tegnap délután s munkája közben balkezének gyűrűsujját tőben levágta. A lököggő újjat a Szent György közkorházban maputálták.

— Városi közgyűlés. A szombati városi közgyűlésnek akkori lapunk zártáig letárgyalt részéről legutóbbi számunkban már referáltunk s most a folytatását közöljük. Gerendai Gyula indítványára a közgyűlés megbizta a polgármestert, hogy az iskolák fertőtlenítése ügyében teygen előterjesztést. Dr. Krausz Zsigmond indítványozta, hogy az új

Levágandó!

A

## Fejérmegyei Napló

1912. év husvétjára

nagyszámu és igen értékes nyeremény tárgyakból sorsolást rendez.

Mindenki egy-egy sorsjegyhez juthat,

I. 30 ilyen szelvényért. (tesék ezt a szelvényt levágni és a szerkesztőségben — Szent István tér 1. — beváltani.)

II. ha a Fejérmegyei Naplónak 5-uj-előfizetőt szerez és azoknak legalább egy hónap előfizetési díját beszolgáltatja.

amely szabályrendelet azon részét, a város elrendele, hogy a kocsiakra este csak lámpa alkalmazható — változtassák meg úgy, hogy földmives emberek kocsiáján csengő is legyen. A közgyűlés az indítványt a tanács javaslataival szemben nagy szótöbbséggel elfogadta, de a főispán különvéleményt jelentett be. A vártanu emlék környékének rendezésére a közgyűlés már egy ízben megszavazott 1500 K-t, de Winkler Vilmos főmérnök most kevének találja a pénzt, még 1500 koronát kér. Kováts Sándor erősen támadja a főmérnököt, hogy helytelen számításokat csinál. Már-már majdnem levették az ügyet a napirendről, de dr. Saára Gyula polgármester indítványára azt határozta a közgyűlés, hogy a hiányzó összeget közadókosszából fogják előteremteni. A Benoid részvénytársaság kérelmét, hogy kaucióját adják ki és abban hagyja a munkát, — a közgyűlés leveszi a napirendről. A Kissélesi Gránit kőbányák részvénytársaságának megengedte a próbaducolást. A miniszternek a szervezési szabályrendeletre vonatkozó leirátát, a püspöknek a felsővárosi plebánia betöltéséről szóló átirátát tudomásul vette a közgyűlés.

A közgyűlés hevesebb vita tárgyát képezte a felsőbb leányiskola tanári karának nyugdíjügye. Ugyanis, míg polgári iskola volt, addig a tanárnők a tanítványdíjintézetbe tartoztak. 1895-ben alakult át felsőbb leányiskolává s ettől fogva a tanárnők nem a tanítói nyugdíjintézetbe tartoznak, hanem a anárokhöz. Így természetesen a nyugdíjjárulék tetemesen felemelkedett, s minden növendék után évenként 4 koronát kellett volna szedni. Az igazgató és a városi tanács ezt nem tudva, csupán az első osztályos nevendékek után fizettette be a 6 koronát. 1907-ben a miniszterium felszólította a városi tanácsot, hogy rendezzen van-e a nyugdíjügy, a tanács válaszában mindent rendben talált. A városi haladópart érdeme, hogy a tévedés napfényre jött, s ma már közel 20000 koronáról, mint hátralékról van szó, amit természetesen valakinek meg kell fizetni. Ezen összegből mintegy 6000 koronát a tanári kar fog kifizetni, mint reá eső részt, a többinek megállapítására a közgyűlés dr. Kuthy József elnökelete alatt hat tagú bizottságot küldött ki, amelynek feladata kikutatni, kit terhel a mulasztás. Egyébként a város köteles volt a hiányzó összeget közigazgatási letébe kelyezni s kérni fogja a miniszteriumot, hogy ő fizesse ki ezen összeget.

Pórujjártak. Vajtán egy új vállalkozó-cég, Luplicz nvővéré, pórujjárt a napokban. Arra vállalkoztak, hogy március 28-án éjjel kocsióra ülvé Zichy Aladár szérűskertjébe vették és ott szénával akarták megrakodni. Alig huztak ki azonban a kazalból kötényre valót már is rajtszípték őket. A két időkből gazdák högyek a csendőröknek adták, másnap a falu ezutjára végig kísétték

őket Vajta főutcáján. A vállalkozó högyek hönök alatt szorongaták az ellopott kevéské szénát és szemeiket földreszögezve haladtak a Kakas-tollasok előtt miközben elkévsé bár de megállapították hogy nem érdemes lopni.

**Fellebbviteli tárgyalások.** A székesfehérvári kir. törvényszéknél április hó első felében megtartandó büntető fellebbviteli tárgyalások: április 4 én, Kerecz Lajos sulyos t. sért. v. Rideg József becs. sért és lopás v. Kaiser István sulyos t. sért. Grünfeld Adolf sulyos t. sért. Bajeti László becs. sért és közcs. elb. bünt. Wolf József testi épség ell. bünt. Pusztai Sándor és 3 tsa. sulyos t. sért. véts. Weltner Ármán hamis tanulás véts. Udvardi János sulyos t. sért. Elekcs József becsület sért.

— Elveszett egy szemüveg a Malom-utca és Templom-köz összekötő utvonalán. A megtaláló Malom-ut. 12, sz. alatt megfelelő jutalom ellenében adja át.

**Bűnügyi főtárgyalások.** A székesfehérvári kir. törvényszéknél április hó első felében megtartandó bűnügyi főtárgyalások: április 2 án Janni Ferenc hatóság elleni erőszak bünt. Róza István lopás büntette. Ifj. Vilaris Sándor halált okozó s. t. s. bünt. 3 án Füredy László rágalmazás véts. Kelemen József és t. hatóság ell. erősz. stb. 9-én Kelemen Béla nyomt. utján el. rág. Horváth Sándor lopás bünt. Piroz Géza zsarolás véts. 10 én Tuba András lopás bünt. és sik. kaszt. v. Fülérsz Lajos és 4 tsa hat. ell. erőszak bünt. Szabó János és 1 tsa hat. ell. erősz. bünt.

**Minden háziasszony vásárolja kávé és tea szükségletét a Fiumei kávébehozatalnál.**

— Jönnek a színészek. Szalkay társulata még el sem ment, Könyves Jenő staggione társulata pedig, mely jelenleg Keszthelyen működik, már utban van hozzánk. Folyó hó 16-án szeretnének bejönni, de hogy jöhetnek-e, az a kimenaszkecs itteni szereplésének idejétől függ. Mint halljuk, Könyveseknek igen jó választott műsoruk van s a társulát még a tavalyinál is jobb.

**Óriási választék böjti cikkekben:**

Leszállított ár.  
Oroszhal prima I hnród K 1.90  
Korona hal I nagy doboz K 1.20  
Csemege liptói turó I kgr. K 1.20

**Szilgethy Testvéreknél**  
árlap kivonat, kirakatáinkban láttató. — Valódi prágai kis sonka I kgr. K 2.60.

— Csak Mauthner-féle magvakat vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volna, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges.

**Öngyilkos aggasztán.** Ismét egy galambosz ember dobta el magát az életét akkor, mikor már egy is kopogtatott házának küszöbén a halál. Gyógyíthatatlan betegsége elől menekült a halálba s mielőtt balga tettét elkövette, nem gondolt arra, hogy épen e betegség miatt egy is közeleg már utolsó órája. Bicskei tudósítók írja, hogy ott március 30-án délután Pötörd István 70 éves zsuppozó a lakásán felakasztotta magát s mire a házbellek észrevették, meghalt. Már több mint egy éve kínos betegség gyötrötte és elkeseredettségében követte el bűnös, tettét. Nem segített magán. Sőt!

**Fogak** Kovács Dezső műfogászati termében. Székesfehérvár (Róza-ut. 5 sz. a. e. mellet Zirci templommal szemben).

**Szoba-, cimpfestő és mázoló munkákat jutányos árért elfogad FISCHL GYULA festő Szömörce-utca 10. sz. Egy tanuló felvétetik.**

**Egyesületi hírek.**

**Közgyűlés.** A Székesfehérvári Tővárosi Szent Imre Hercegről Címzett Róm. Kath. Kisdödvő-Egyesület ápril 14-én d. e. 11 órakor a városház nagytermében évi rendes közgyűlést tartja. A közgyűlés tárgyai: 1. Titkári jelentés az 1911. évről. 2. Az 1911. évi zárszámadás bemutatása. 3. A pénztár megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése. 4. 1912. évi költségvetés bemutatása. 5. Orvosi jelentés. 6. Tisztújítás. 7. Esélytelen indítványok: 8. Határozatképtelenség esetére a közgyűlés április hó 21 én tartatik meg.

— Székesfehérvári Önkéntes Tűoltó-Egyet április 8 án d. e. fél 11 órakor, a városház üléstermében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgysorozat: Elnöki megnyitó. — Szolgálati érmek kiosztása. — Alapszabályok módosítása. — Indítványok.

**Színház.**

Április 1.

**Furulyás Jancsi, ujdonság.**  
Két francia embernek kedve kerkedett szindarabot csinálni és bár nem értettek hozzá, egyesült erővel mégis összehúzták egyet. Nem könnyű kis operettet, hanem egy

„majdnem operát”. Nálunk is előadták ezt a kulturagyümölcsöt, amelyről bizony nagyon megírták, hogy rossz földben termett, mert nem volt sem színe, sem íze. A meseje az, hogy nincs is meseje. Egy egér kereskedő vándorlegény furulyájának tulajdonitának oly bűvészerét, mint a gyermekmesékben a hét mérföldes csizmák-nak. Menydörgést, villámlást idéz elő a furulya, de csak akkor, ha Jancsi fújja. Ehhez egy leánykérésű mese van hozzá csapva és ezt a darabot le merik adni felnőtt emberekből álló publikumnak, olyan-nak, amely már igazi szindarabokat is látott. Hát-miért? Mert francia? Eleinte bosszankodott, de később már csak mosolygott a közönségnek az a része, amelyek nem aludt. Hogy aludt? Hogy aludt? Kérdették egymást előadás után az emberek. Erzel az előadás vontatottságáról is beszámolunk. Szak-kalék nem szép emlékeket hagyunk itt.

**Műsor:**

Kedd: Miklóssy Margit bucsuja, Testőr.

Szerda: Fekete Irén bucsuja, Két árva.

Csütörtök: Utolsó előadás, Frank-furtiak ujdonság.

**Szerkesztői üzenetek.**

**N. Gy.** Kivánságára értesítjük, hogy az a híresztelés is csupán a tisztességtelen, — mert hazug — korteszéközők egyike. A szóban forgó közgyűlésen a jelenlegi felsővárosi h. plebános a föklmivesek: zon kivánsága mellett szavazott, hogy elégedjék meg a hatóság esengővel és ne kívánjon lámpát a polgárok kocsijára.

**P. Gy. Bicske.** Sziveskedjék megmondani T. urnak, hogy az ügy-véd vissza fogja küldeni az iratokat.

**J. L.** Ügybuzgóságáért köszönet.

**Apróhirdetések**

Apróhirdetések előre fizetendők.

Olvasók, saját készítményeik a legkülönfélébb kivitelben kaphatók a szemináriumi templom sekrestyájánél. Megrendelésre is készít olvasókat, füzéseket, javításokat elvállal.

**A Hitelszövetkezet** Lövöldé-utca 3. sz. alatt aprított tüzfát ad a tagoknak házhöz szál-litva 100 kgkint 2-60 K ért.

Tetőfa anyag, cserépszindely, aj-tók, ablakok eladók Csutura utca 6. sz. alatt.

Egy tanuló felvétetik idősb. Gebauer János kádármesternél. Berényi-ut 14.

Sütő-tanuló felvétetik Ster-meczky Imre sütődéjében.

Rátz-temető díuló I számú háznál egy házhely eladó.

**FIGYELEM!**

Mindenki, aki olcsón és jól akar étkezni kísérelje meg **RÉDEI** konyháját és kellemes helységit itt a tavasz, jön a nyár, fedett kerthelyisége felülmulhatatlan a belvároshan. Havi étkezés 40 korona kenyérral együtt.

Elsőrendű Dreher sör, a legjobb borok. — Esténként cigányzene.

Számos pártfogást kér **RÉDEI** vendéglős.

Sár-utca 22. szám alatti ház eladó. Tudakozódni lehet Liget-sor 2. szám alatt az ügyvédi irodában.

Szent-István-utca 17. szám alatti ház eladó. Tudakozódni lehet Ligetsor 2. szám alatt az ügyvédi irodában.

Rákóczi-utca 17. szám alatti bonthelyiség lakással együtt azonnal kiadó.

**Óriási választék**  
**HUSVÉTI**  
**locsolókban**  
 30 fill., 50 fill., 1 kor.  
 üvegben  
**Steiner Béla**  
 drogériában.

**Legszébb, legjobb, legolcsóbb**  
 hajbútorok, hajfonalak, loknik, frizetták és minden egyéb hajmunkát, hajhálókat is elkészítenek SIMON fodrásznál Kossuth-utca 11. Kihullott és levágott női hajak megvéteztnek. — Egy tanuló felvétetik.

**Varrógépjavitások**  
 műhelyünkben gyorsan és szakértően készítenek.  
**SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.**  
 Magyarország legnagyobb és legrégebb varrógép-üzlete.  
 Székesfehérvár, Nádor-utca, Töltényi-ház

**HIRDETÉS.**  
 A Székesfehérvári Hitelszövetkezet folyó évi április 6-tól kezdve 20 filléres heti befizetési rendszert léptet életbe, hogy a tagoknak takarékosági hajlamát fejlessze és kölcsönének törlesztésére alkalmas módot nyújtson.  
 Minden tag annyi **20 filléres** betétet válthat a mennyinek pontos befizetésére képes; ezen hetibefizetések után 5% kamattal jár.  
 Minden hóban kezdhető; az év végén leszámolás 5% kamattal együtt tőkésítettik vagy tőke törlesztésre szolgál.  
 Bővebb főlvilágosítás ad és előjegyzést el fogad minden szombaton d. e. 8—12 óra között Távirada-uta 6. szám alatt.  
**AZ IGAZGATÓSÁG.**

**Ha eladni vagy venni-valója**  
 van az apróhirdetések közt tegye közzé!

**LEGSZÉBB JÁRTELMEK HAVRANEK ANTAL**  
 ACD SZOBRAZ ÉS KÖRFAZÓ TELEPEN SZ. FEHÉRVÁR FELSŐ VÁROS  
 TERVEK INGYEN! TELEFON 125

**Mindennemű** Telefon 216.  
**építkezési anyagot**  
**legolcsóbban csakis**  
**Klein Márkus Fial cégnél**  
 vásárolhatunk.  
**TERRENOL PALA A LEGJOBB tetőfedő anyag.**  
 Székesfehérvár Simor-utca 15.

**Akiknek a szivük fáj..**  
 stb. kuplekat katona és cigányzene játsza az Eufon tölcsernélküli beszélőgép mely 5 legújabb duplalemezzel csak 40 korona.  
**„Wagner Hangszerkirály”-nál,**  
 Budapest, József-körút 15. szám. — Gyors javító-műhely. Használt lemezeket becserél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen.

**„NIGRIN” legjobb cipőkrém a világon!**  
 A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.  
**20** fillér egy óriási doboz!  $\frac{1}{2}$  kgr **75**,  $\frac{1}{3}$  kgr **140**,  $\frac{1}{4}$  kgr **270** fillér.  
 Fernolendt világhírű fénymáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban!  
**Cipőkrém különlegességek minden színben!**  
 a kontinens leghíresebb gyáraiból.  
**JÉGPOR** biztos szer fábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor.  
 — Ismételőrusítóknak minden cikkből megtelező árendemény! —  
**Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben.**  
 Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képeretek restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőrlakkok. Vazelin. Orosz bőrkencs. Bőrapretura, nyeregszappan, kályha és fémtisztítószer. Szarvasbőr-festék. Lábbeli tisztítószer. Cipőfűző különlegességek. Cipő és csizmaszájak. Mindenféle cipődíszítések. Kocsimosó és butortörő szarvasbőrök 1 K-tól felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arcotörő bőrök.  
**„PALMA” gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes** igen olcsó árak mellett kapható.  
**Matracok, diványok és ülésekbe való lószőr, áfrik és tengerifü eredeti gyári árakon.**  
**LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!**  
 Nagy löpökróc raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszák. — Trieszti szivacsbehozatal.  
**Langraf Gábor és Fia gépszij- és bőrkereskedésében.**  
 Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és árutelepel, Jókai-utca 8. és 10. szám.  
**TELEFON 100. SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE. Üzletalapítás 1857-ben.**

Nyomatottaz Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.